



集束化干预策略在预防 ICU 多重耐药菌感染中的效果

陈梅 (射洪市中医院 629200)

摘要:目的 探寻预防 ICU 多重耐药菌感染的有效方法。**方法** 取我院从 2019 年 5 月 3 日起, 截止到 2020 年 7 月 25 日收治的 60 例 ICU 患者作为本次研究对象。基于 1:1 的比例将其分为病例数为 30 的研究组和对照组; 对照组患者接受一般性常规护理, 研究组接受集束化干预策略, 对比两组多重耐药菌感染情况。**结果** 研究组多重耐药菌感染率明显低于对照组, 且转归情况更优 ($P < 0.05$)。**结论** 在 ICU 患者治疗中, 我们应积极采用集束化干预方式预防多重耐药细菌的出现, 促使患者早日康复。

关键词:ICU; 多重耐药菌; 集束化干预

中图分类号:R197.32 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187 (2020) 10-121-02

目前, 集束化干预策略在重症医学中教学流行, 是一种以循证为基础的一系列综合性治疗及护理干预方法, 难治病是干预的主要对象^[1]。每一个护理措施同时运用于患者身上才可发挥其功效, 如果未贯彻实施某一项措施, 则会造成整个干预措施失效。多重耐药菌感染与传播是当前临床关注的重点, 怎样有效控制感染率是医院感染控制的重点。2011年, 我国卫生部颁布了《多重耐药菌医院感染预防与控制技术指南》, 基于 ICU 工作特征, 本研究提出采取集束化干预策略, 现将整个研究过程总结如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

取我院从 2019 年 5 月 3 日起, 截止到 2020 年 7 月 25 日收治的 60 例 ICU 患者作为本次研究对象。基于 1:1 的比例将其分为病例数为 30 的研究组和对照组。对照组男女比例为 13:17, 最小年龄 20 岁, 最大年龄 79 岁, 平均年龄为 (66.45 ± 4.97) 岁, 学历分布情况为文盲: 小学: 中学: 高中及以上的比例为 5:8:7:10, ; 研究组男女比例为 12:18, 最小年龄 21 岁, 最大年龄 81 岁, 平均年龄为 (65.26 ± 5.43) 岁, 学历水平情况为文盲: 小学: 中学: 高中及以上的比例为 5:9:12:4。所有患者不伴随有严重并发症, 对本次研究的参与均表现为积极态度。对两组患者的基本资料(性别比例、平均年龄和文化程度等)进行 t 检验对比分析, 结果不具有统计学意义, $P > 0.05$ 。

1.2 方法

对照组接受常规护理, 加强体位、人工气道的管理, 注意手卫生。同时, 当患者体温超过 38.5°C 或怀疑存在感染症状时立即送检。研究组接受集束化干预策略, 具体为:

1.2.1 建立预防感染小组

挑选专业抗感染医生、护理人员组建预防感染小组, 对患者病情进行全面了解, 总结出危险因素, 协商讨论制定出

科学合理的预防与治疗方案。

1.2.2 执行集束化护理干预

①从环境管理方面入手: 首先, 创设无菌缓解, 严格实施隔离制度, 禁止感染家属探视患者。针对疑似或确诊感染的患者, 应单独隔离, 并重点标记病房, 安排专人负责。进入该病房前, 医务人员应穿戴隔服和护目镜, 护理操作前洗手与消毒。对患者病房进行全面清理与消毒, 单独清洗与消毒患者衣物。动态监测 ICU 病房病原菌, 定时消毒, 并对微生物环境进行定时检测, 检查空气是否达标, 若不符合标准, 应迅速消毒与清理, 必须确保 ICU 病房空气质量, 预防出现多重耐药菌感染情况。②规范医护人员操作: 进入 ICU 病房及护理操作前, 医务人员必须接受杀菌、消毒处理, 严格执行手卫生制度, 在接触患者前、无菌操作前、接触患者体液、血液后、接触患者后及相关物品后对手进行细致清洗。如果实施有创操作, 医务人员应认真消毒与杀菌, 严格遵循有创操作流程。③预防交叉感染: 对于 ICU 病房器械, 应加强管理, 尽量做到专人专用。治疗期间严厉禁止医疗文件进入病房; 对仪器设备清洁度进行检测, 安排专职人员进行清点, 避免交叉使用; 接触某一患者后, 医务人员及时进行消毒灭菌, 然后才可对其他患者进行临床操作。

1.3 观察指标

如实统计两组患者感染情况、转归情况(死亡、治愈)。

1.4 统计学分析

本研究中, 数据的统计分析是在 SPSS21.0 数据统计软件下开展的, 该软件中 n 代表的是病人的例数, 以百分数表示计数资料, 对应用 χ^2 值进行检验, 当检验结果 P 低于 0.05 时, 表示统计的数据之间存在显著差异。

2 结果

据统计, 研究组患者感染率明显低于对照组, 且转归情况更优 ($P < 0.05$), 详见表 1。

表 1: 两组患者感染率及转归情况对比 [n (%)]

组别	n	感染			合计	死亡	治愈	治愈率
		鲍曼不动杆菌	铜绿假单胞菌	肺炎克雷伯菌				
对照组	30	2	2	4	8 (26.67)	8	22	22 (73.33)
研究组	30	1	1	0	2 (6.67)	0	30	30 (10.0)
χ^2					5.214			6.325
P					< 0.05			< 0.05

3 讨论

ICU 多重耐药菌大范围爆发风险高, 再加上泛耐药菌的产生, 临床治疗难度越来越大^[2]。对于 ICU 患者而言, 一旦感染上多重耐药菌, 治疗效果便会大打折扣, 预后差强人意。

作为一种最新护理理念及方式, 集束化护理干预以循证体系为基础, 结合临床已经证实的各种有效护理方法, 针对性处理治疗难度大的临床疾病患者, 为患者提供精细、优质的护

(下转第 123 页)



点与个体差异进行心理疏导，同时应在了解患者心理障碍、职业背景、家庭关系的基础上根据自身多年护理经验、所学心理知识学给予其对症心理疏导，帮助患者从容面对死亡，保持一个相对良好的身理、心理状况。

2.3.2 家属的心理护理

癌症家属的护理也是姑息护理的主要内容之一。在晚期癌症患者最后的日子里，家属生活上的照顾和心理上的支持往往会给患者带来很大的帮助。但与此同时，家属生理和心理上所承受的压力也很大。加强家属人群的健康教育，增加

解决问题的协同力，鼓励家属参与护理计划的制定与实施，发挥其对患者的积极支持作用。构建和家属的合作关系，使家属在有效调节自己心理状态的同时，能够与护理人员积极配合，参与护理计划，陪伴患者一起度过人生的最后时光。

3 统计学分析

采取 SPSS16.0 软件统计，两组间的比较采用卡方检验，检验水准 $\alpha=0.05$, $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

4 结果

对两组患者进行护理服务满意度问卷调查，结果见表 1

附表 1：两组护理服务满意度对比

组别	例数	很满意	满意	一般	不满意	满意度
对照	42	12(28.57%)	18(42.86%)	10(23.81%)	2(4.76%)	30(71.43%)
观察组	24	20(47.62%)	19(45.24%)	2(4.76%)	1(2.38%)	39(92.86%)

有研究表明患者满意度是肿瘤患者护理中重要的间接质量指标。在我科临终患者中，实施临终关怀的观察组护理满意度为 92.86%，明显高于对照组的 71.43% ($P<0.05$)，有统计学意义。

5 讨论

随着我国老龄化时代的到来，此类患者越来越多，护理人员在癌症晚期患者的临终关怀中占重要地位，不仅因为其和患者接触最多，同时还担负着临终患者心理、生理上的指导、护理工作，给护士带来了巨大的挑战，在平常工作中应加强护士这方面的培训，掌握临终关怀知识及护理内容，掌握丧亲辅导的知识及技能，进行死亡教育，提供心理咨询给予正确的心理辅导，有益于患者以平静心态来面对死亡，有助于家属走出亲人离世的心理阴影。同时也提醒我们关注病人及家属出院后的情况，病人在死亡时姑息关怀的任务没有结束，应该对亲属提供居丧关怀和支持，包括殡葬服务的信息。

总体来说，临终关怀对癌症患者、对患者家属，乃至对整个社会都有着积极的作用，十分值得在基层医院以及社区

大力推广。医护团队在临终关怀照护方面担任着至关重要的角色，培养更多的专业临终关怀人才是当前的重中之重，随着社会的发展，科学的进步，临终关怀也会越来越完善，越来越成熟，会更好地守护癌症患者的最后旅程。

参考文献

- [1] 王淑君,宋杰.癌症患者晚期的姑息护理[J].吉林医学,2008,29(10): 837-838.
- [2] 杨怀霞,陈荔,朱建英,等.晚期癌症的新型护理—姑息护理[J].职业卫生与病伤,2003,18(1): 70-71.
- [3] 滑霏,徐燕,袁长蓉.中美临终关怀计划相关政策的比较研究[J].解放军护理杂志,2008,25(4A): 26.
- [4] 戴红霞,殷磊.姑息护理—新型的护理方式[J].护士进修杂志,2002,17(2): 103-105.
- [5] 张金涛,阚荣,唐宏艳,等.晚期肝癌病人临终关怀的体会[J].中外健康文摘,2011,1: 289.
- [6] 冯群书,李梅.癌症晚期患者临终关怀的护理心得[J].基层医学论坛,2017,21(34): 4894-4896.

(上接第 120 页)

碍或肢体功能障碍，生活质量和身心健康均受到严重影响。颅脑外伤的主要原因是头部受到外界暴力创伤，如在伤后不能及时接受有效的治疗，患者会在数小时或数天内发生死亡。高压氧治疗可以有效提升患者血压内氧气含量，改善脑组织供养供血情况，降低颅内高压等，有效保护脑组织，保证患者生命安全。在伤后治疗期间的不同时间做好临床护理干预，可以有效提升治疗效果，促进疾病恢复，并有效预防出现各种并发症。

综上所述：对危重颅脑外伤患者实施临床路径护理可以保证患者取得良好的预后，提升其在治疗期间的满意程度。

参考文献

- [1] 吴晓晴.神经外科危重颅脑外伤患者临床护理效果探讨[J].饮食保健,2020,7(19):130-131.

(上接第 121 页)

理干预^[3]。本研究结果表明，研究组多重耐药菌感染发生率低于对照组，且转归效果更佳 ($P < 0.05$)，这充分说明了集束化护理干预的临床优势，理应在 ICU 广泛推广应用，有效避免患者感染多重耐药菌，促使患者早日康复。

参考文献

- [1] 李艳玲.集束化护理干预在预防神经内科 ICU 多重耐

[2] 刘雪瑶,鞠艳.神经外科危重颅脑外伤患者的临床护理探讨[J].家庭医药,2019,(8):263.

[3] 王彩红.神经外科危重颅脑外伤患者临床护理探讨[J].心理月刊,2019,14(13):94-95.

[4] 张利.神经外科危重颅脑外伤患者的临床护理探讨[J].临床医药文献电子杂志,2019,6(40):113.

[5] 李春佳.神经外科危重颅脑外伤患者的临床护理探讨[J].中国医药指南,2018,16(32):234-235.

表 2：两组护理满意度比较 (n, %)

组别	完全满意	部分满意	不满意	满意度
研究组(n=60)	54	5	1	98.33% (59/60)
对照组(n=60)	43	10	7	88.33% (53/60)
χ^2				8.524
P				P<0.05

药菌感染中的应用[J].中国社区医师,2019,35(29): 135+138.

[2] 邓舒雯,梁慧屏,彭冬玲.集束干预策略在预防 ICU 多重耐药菌感染中的应用效果[J].中国当代医药,2019,26(20): 202-204.

[3] 刘维丽,赵立文.集束护理干预策略在预防 ICU 多重耐药菌感染的应用效果[J].实用临床护理学电子杂志,2019,4(09): 102.